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Відомо, що оптична щільність залежить не тільки від інтен-
сивності фарби та її загальної маси у (г/м2), але й від в'язкості 
та рівномірності товщини її шару, якості поверхні матеріалу, 
який задруковується, та умов друкування [1, 2, 10—12]. Усі 
перелічені фактори впливають на оптичну щільність тою мірою, 
якою вони визначають геометрію розподілу фарби на поверхні 
паперу і в середині його пористої структури, тобто профіль фар-
бового шару на відбитку. Тому методично більш правильним 
є вивчення впливу вказаних факторів на профіль, а потім зістав-
лення параметрів профілю з оптичною щільністю. 

У дослідженнях такого характеру є труднощі, пов'язані з 
відсутністю методу оцінки профілю фарбового шару на відбитку. 
Проте останнім часом на основі вивчення механізму формування 
адгезійного контакту та розриву фарбового шару в процесі дру-
кування створено метод визначення параметрів профілю [3—7, 
13], що дало змогу знайти взаємозв'язок оптичної щільності з 
параметрами профілю [8] і запропонувати критерій оцінки якості 
паперу [9]. 

Ми наводимо основні висновки праць [3—9, 13], а також нові 
дані про вплив інтенсивності фарби на оптичні характеристики 
відбитку. 
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Метод оцінки профілю фарбового шару на відбитку основу-
ється на графоаналітичній обробці одержаної за допомогою ла-
бораторного прободрукарського пристрою характеристичної кривої 
переносу у(х), де х — маса фарби на формі до друку, г/м2 

(рис. 1, 2). Із рис. 1 видно, іцо криву у(х) можна зобразити 
як суму двох її складових: г(х) — маса фарби на поверхні па-
перу і — маса фарби, іммобілізованої (захопленої) впа-

Рис. 1. Характеристична 
крива переносу фарби 
2515-03 з форми на офсет-

ний папір: 
' — УМ] 2 — 2(х); 3 — 

0 г 4 6 8 10 12 14 16 18 X г/мг 

Рис. 2. Параметри профілю фарбового шару на відбитку: 
1 - Іг2(х); 2 - 5 (д:); З - А,(*); 4 - ; 5 - Я^х). 

динами та порами паперу в момент друку. На основі даних рис. 1 
будуємо рис. 2, на якому показані залежності к г ( х ) \ /і« (де); 5 у ( х ) ; 
5г(дс) і £<,(*)> тобто товщини фарбового шару на поверхні паперу 
і в її порах і площі цих шарів. Сума 52 і яка дорівнює 

(друкування), не перевищує одиниці, оскільки значення 52 і 56-
розраховуються за відношенням до геометричної площі відбитку. 
Прийом розкладання кривої у(х) на г(х) і я (де), а також способи 
визначення кг, /гя, і докладно описані у праці [7]. 

Щоб узагальнити вплив різних технологічних факторів (швид-
кість і тиск друку, товщини шару фарби на формі, в'язкість фар-
би, якість поверхні паперу) на оптичну щільність, її значення 
зіставляли з параметрами профілю відбитків, отриманих при ва-
ріюванні цих факторів. У простішому випадку, коли фарба ле-
жить тільки на поверхні «гладкого» відбитку, профіль визнача-
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ється лише двома параметрами і Іїг (Іг8 і дорівнюють нулю). 
Кожна лінія на графіку (рис. 3) аналогічна кривій оптичної 
щільності Толленаара [12], яка, проте, не виходить із початку 
координат, а відтинає на осі ординати відрізок, що є граничним 
значенням оптичної щільності відбитку при /г2->0 і фіксова-
ному значенні 52 . Кожна крива асимптотично наближається до 
значення оптичної щільності при і 5 г = с о п 8 І 

Рис. 3. Залежність оптичної 
щільності відбитку В від 
товщини фарбового шару Іі2 
при постійних значеннях 

площі контакту: 
( - 5 2=1; 2 - 5 г = 0,8; З — 
ї г = 0,6; 4 — 52"=0,4; 5 — 5 г = 

= 0,2; Є — 5 2 - 0 , 0 . 
Лавсанова плівка, ф а р б а 

2515-03. 

Система ліній на рис. З описується рівняннями 
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(2) 
де — константа для фарби, яка дорівнює граничному зна-
ченню оптичної щільності відбитку з параметрами профілю 
= 1 і (тут £>~. = 3,1), О0 — оптична щільність поверхні, 
яка задруковується ( Д 0 = 0 , 0 3 ) , тх — параметр, пропорційний 
оберненій величині товщини фарби, при якій досягається границя 
щільності; він характеризує швидкість росту оптичної щільності, 
але зі збільшенням товщини шару і сам зростає з підвищенням 
8г, е — основа натуральних логарифмів, у — питома маса фарби 
( 7 = 1 г/см3). 

На шорсткому відбитку (папері) частина фарби попадає в 
заглиблення та пори, що знижує оптичний ефект. Тому в рівнянні 
(1) потрібно замінити на 5Н і а формулу (2) записати у такому 
виді: 

А = г ^ д , (3) 

де mz і ms — значення параметра т, яке відповідає оптичній 
щільності на виступах і впадинах шорсткої поверхні. 

4 е 
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Для офсетного і друкарського паперів, звичайно, тг=0,2-^0,3, 
а ш , = 1 / 3 т г . Для гладкої поверхні тг=т8, тобто рівняння (3) 
перетворюється в (2). 

Таким чином, вираз (3) можна записати як 

А = т г
У - \ (4) 

де У — еквівалентна маса фарби, яка, знаходячись на виступах 
поверхні (паперу), забезпечує ту ж оптичну щільність, що і маса 
У, розподілена між виступами та впадинами. 

Рис. 4. Залежність парамет-
рів і т 2 вія кількості 
цинкових білил (%) в фарбі 

1712—02: 
1 — 2 — тг. 

ї завжди менше у і визначається з рівняння 

Y ^ z + ^ s ^ z + - s . (5) 
m s З 

Формули (4) і (5) дають можливість використовувати номо-
граму (рис. 3) для оцінки оптичної щільності відбитків, отрима-
них не тільки на гладкій, але і на шорсткій поверхні. 

Рівняння (1) — (5) узагальнюють вплив технологічних фак-
торів друкарського процесу, виражених через профіль фарбового 
шару на відбитку, на оптичну щільність. Одночасно у рівняннях 
фігурують параметри D т г і ms. Зупинимось на змісті цих пара-
метрів більш детально. 

як вказувалось вище, є константою для даної фарби і 
може розглядатись як міра інтенсивності її шарів, що мають 
значну товщину. Значення не залежить від шорсткості під-
кладки, проте шорсткість збільшує товщину фарбового шару, за 
якої досягається При зменшенні інтенсивності фарби шляхом 
її розбавлення цинковим білилом D~ зменшується (рис. 4, 
крива 1). 

Параметр mz теж зменшується в міру розбавлення фарби біли-
лом (рис. 4, крива 2). Проте значення цього параметра залежить 
не тільки від інтенсивності, але й характеру відбивання світла 
від підкладки. Для шорстких поверхонь, де більшого значення 
набуває дифузійна складова відбивань mz менше, ніж для глад-
ких. Наприклад, для зразків високоякісного крейдяного паперу 
значення т г приблизно в два рази вище, ніж для офсетного та 
друкарського паперу (0,4-^-0,6). 
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Однак безпосереднє використання оптичної щільності для 
управління якістю паперу становить певні труднощі, оскільки вона 
залежить не тільки від характеру розподілу фарбового шару, 
але і від оптичних властивостей фарби. Проте за замірами оп-
тичної щільності все-таки можна оцінити якість паперу, порів-
нюючи оптичну щільність відбитку на папері О з оптичною щіль-
ністю «ідеальної» плашки В{ [8, 9]. Ідеальною плашкою назива-
ють відбиток з рівномірно розподіленим шаром фарби, який ха-
рактеризується такими значеннями параметрів: — 1; у— 
= 2; 5 8 = 0 ; 5 = 0. Оптична щільність ідеальної плашки £>; — 
величина максимальна, якої можна досягнути при заданій тов-
щині шару фарби. 

Відношення 

є критерієм оцінки якості паперу, що дає змогу говорити про до-
цільність його використання для відтворення на ньому тих чи 
інших робіт. 

Таким чином, наведені дані засвідчують можливість оцінки 
профілю фарбового шару на відбитку за результатами вимірю-
вання маси фарби на друкарській формі (плашці) та відбитку, 
взаємозв'язок профілю фарбового шару і оптичної щільності від-
битку. 
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There is showed the possibili ty of the es t imat ion of the ink layer profile 
on the pr int accord ing the mass of the ink on the pla te and on the pr int ; 
au thors depict in ter re la t ion between the profile and the optical densi ty of the 
print . 

Dependence of the optical character is t ics of the pr int and of the intensi ty 
of the ink is depicted. 
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